
 
 

Аналітичний звіт Truth Hounds за 2 та 3 березня 2022 року 

Докази вчинення надзвичайних воєнних злочинів внаслідок військової 
агресії РФ. 

Про нас: 

Truth Hounds займається документуванням міжнародних злочинів, які були скоєні 
всіма учасниками під час збройного конфлікту та окупації частини території України, 
починаючи з 2014 року. За цей час ми зробили численні подання до Міжнародного 
кримінального суду, а також надали аналітичні звіти до національних слідчих органів, 
зокрема до Офісу Генерального прокурора України.    

Наша команда продовжує документувати воєнні злочини під час нинішньої 
великомасштабної хвилі агресії. Документатори Truth Hounds зараз працюють у кількох 
містах, які постраждали від вторгнення в центральній, північній, східній та південній 
Україні. Ми також підтримуємо широку мережу інформаторів на місцях, охоплюючи 
родичів та друзів, які надають найновішу інформацію. 

Ця аналітична довідка базується на відкритих джерелах, перевірених нашими 
аналітиками. Ми не публікуємо точні адреси чи детальні місця атак, оскільки бойові дії в 
багатьох таких місцях тривають, і точні координати можуть бути використані для 
отримання військової переваги. 

 
Executive summary 

Протягом 2-3 березня росіяни посилили атаки проти цивільного населення 
окремих міст України, руйнуючи цілі райони. Сили РФ здійснювали щільні й потужні 
обстріли, завдаючи надмірної шкоди цивільному населенню України в Київській, 
Чернігівській та Харківській областях. У результаті обстрілів, ракетних та авіаударів 
постраждали як мінімум чотири сотні людей, серед яких діти. Протягом цих днів росіяни 
скоїли ряд тяжких воєнних злочинів. Типи вчинених злочинів можна класифікувати за 
такими категоріями: (1) Навмисні атаки на цивільне населення та цивільні об’єкти, 
(2) Напад, що завдає серйозної широкої, довготривалої і серйозної шкоди 
навколишньому середовищу, (3) Невибіркові атаки на цивільне населення, (4) 
Віроломство, (5) Неналежне використання захисних емблем. 

Атаки на цивільне населення та цивільні об’єкти 

Протягом звітного періоду документаторам Truth Hounds із відкритих джерел 
вдалося зафіксувати безліч цілеспрямованих нападів на цивільне населення, зокрема 
напади з використанням високоточного озброєння. У результаті нападу загинули 
щонайменше сотня цивільних; поранення отримали — не менше трьох сотень 
цивільних.  

Так, за зведеною інформацією Державної служби з надзвичайних ситуацій, у 
Харкові загинули щонайменше 34 мирних жителі, 285 людей були поранені під час 



авіаударів по Харкову, Ізюму, селищах Яковлівка та Хорошеве протягом 2 березня. 
Серед травмованих — десятеро дітей, повідомляють у ДСНС.  
 

У с. Горенка Київської області 2 березня орієнтовно о 8 ранку армія РФ завдала 
авіаудару по цивільній житловій забудові. Свідки стверджують, що перед ударом чули 
гул літака, затим сталися вибухи.   

У Чернігові 3 березня російські війська завдали ракетного удару по 
багатоповерховому житловому масиву в центрі міста. Момент прямого влучання першої 
ракети в один з будинків зафіксовано на автомобільний реєстратор мешканця міста. 
Внаслідок бомбардування на території Чернігова 3 березня загинуло 47 осіб: 38 
чоловіків та 9 жінок.  

Напад, що завдає серйозної широкої, довготривалої і серйозної шкоди 
навколишньому середовищу 

Уже вкотре протягом бойових дій армія РФ завдає непоправної шкоди 
навколишньому середовищу в Україні. Цього разу в Чернігівській області росіяни 
відкрили вогонь та підірвали резервуари, в яких зберігалося 5 тис. кубометрів пального. 

Невибіркові атаки на цивільне населення 

Попри анонс не розрізняти випадків умисних нападів на цивільне населення та 
цивільні об’єкти та невибіркові атаки, окремі напади останніх днів заслуговують 
виокремлення. Йдеться про використання зброї невибіркової дії в боях у місті. 
Безвідносно до наявності чи відстані до військових об’єктів використання зброї 
невибіркової дії у міських умовах може вважатися щонайменше невибірковою атакою, 
що завдає непропорційної шкоди цивільному населенню. 

Віроломство 

Документатори Truth Hounds отримують інформацію, що росіяни на окремих ділянках 
фронту грабують секонд-генди та переодягаються в цивільний одяг. Після цього вони 
нападають на цивільних та ЗСУ. 

Неналежне використання захисних емблем 

Документатори Truth Hounds отримують інформацію, що росіяни використовують 
захисні емблеми, зокрема емблему червоного хреста, для того, щоб перевозити зброю 
та боєприпаси. 

 

Вступ 

Як підкреслювалося в довідках, оприлюднених Truth Hounds у попередні дні, через 
зміну методів ведення збройного конфлікту з російського боку, а також інтенсифікацію 
артилерійних обстрілів, все важче відрізняти навмисні атаки на цивільні об’єкти та 
невибіркові атаки, що спричиняють надмірні жертви серед цивільного населення та 
руйнування цивільних об’єктів. З’ясування характеру атак та визначення їхньої 



пропорційності проводитиметься згодом. У довідці відтак фіксуватимуться здебільшого 
факти влучань у цивільні об’єкти без їхньої кваліфікації.  

Те ж саме стосується і встановлення типу використаного озброєння. Без 
безпосереднього доступу до місць влучання снарядів часом важко встановити поза 
розумним сумнівом тип озброєння, використаний для нападу, в результаті якого 
постраждали цивільні об’єкти. Це встановлення проводитиметься після отримання 
доступу до місця влучання чи після додаткових консультацій з військовими експертами. 

Навмисні атаки на цивільне населення та цивільні об’єкти 

3 березня в ЗМІ з’явилась інформація про обстріл багатопрофільної лікарні 
інтенсивного лікування  у м. Василівка Запорізької області1. Аналіз відкритих джерел і 
повідомлень від офіційних органів підтвердив цю інформацію та той факт, що обстріл 
стався ще 1 березня. За даними ДСНС, був обстріляний хірургічний та санітарний 
відділи лікарні2. Персонал на пацієнти укрились у сховищі. У результаті обстрілу 
пошкоджено дах та внутрішні приміщення будівлі лікарні. Дописи, що з’явились в 
соцмережах місцевих мешканців, також зафільмували наслідки обстрілу3.  

 

 
 
Стоп-кадр з відео instagram-користувача city8new, 2 березня 2022 
 
На одному з фото іншого користувача Instagram з наслідками обстрілу Василівки 

того дня є зображення залишків боєприпасів, якими, імовірно, обстрілювали лікарню. 

                                                
1 “Російські загарбники обстріляли лікарню у Василівці: є загиблі”, 3.03.22 at 17:44, available at: 
https://bykvu.com/ua/bukvy/rosiiski-zaharbnyky-obstrily-likarniu-u-vasylivtsi-ie-zahybli/  
2 “Оперативна інформація: Запорізька область”, 2.03.22 at 09:01, available at: 
https://www.facebook.com/story.php?story_fbid=325505766275836&id=100064492458177#_=_  
3 “ОКУПАНТЫ ОБСТРЕЛЯЛИ ВАСИЛЕВСКУЮ БОЛЬНИЦУ”, 2.03.22, available at: 
https://www.instagram.com/tv/CamCtJ4FSoc/  



Судячи з фото, це 122-міліметровий снаряд ствольної артилерії4. 
 

 
 
 
 
За зведеною інформацією ДСНС у Харкові, щонайменше 34 мирних жителі 

загинули, 285 людей поранені під час авіаударів по Харкову, Ізюму, селищах Яковлівка 
та Хорошеве протягом 2 березня. Серед травмованих — десятеро дітей5.  

 
В ніч на 3 березня російські війська здійснили повітряну атаку на м. Ізюм у 

Харківській області. Внаслідок влучання снарядів за ніч 8 осіб загинуло, з них — одна 
дитина6. За інформацією від Степана Масельського, голови Ізюмської РДА, загиблих 

                                                
4 “Расхерячили больницу в Васильевке”, 1.03.22, available at: 
https://www.instagram.com/p/CaklnYiL52n/  
5  “No title”, Суспільне Харків, 03.03.2022, 11:44, available at: https://t.me/suspilnekharkiv/8623  
6  “No title”, Харківська обласна прокуратура, 03.03.2022, 23:19, available at: 
https://t.me/prokuratura_kharkiv/2968  



було 9, з яких двоє — діти7. Відомо про одного травмованого, однак їхня кількість 
уточнюється. Пошкодило колишню вечірню школу, пожежею охопило будівлю поліції, 
понівечено виконком та багатоповерхівки8 в центрі міста. Кількість зруйнованих будівель 
ще рахують9.  

 

Наслідки авіаудару по м. Ізюм, Харківська область, 03.03.2022 

                                                
7  “No title”, Суспільне Харків, 03.03.2022, 14:19, available at: https://t.me/suspilnekharkiv/8637  
8 “Ізюм на Харківщині зазнав авіаудару: є загиблі”, Youtube, 03.03.2022, available at: 
https://youtu.be/vugoQjKfYtM  
9  “Ізюм на Харківщині зазнав авіаудару: є загиблі ”, Суспільне Новини, 03.03.2022, 02:15, 
available at: https://suspilne.media/213154-izum-na-harkivsini-zaznav-aviaudaru-e-zagibli/  



 

Наслідки авіаудару по відділку поліції в м. Ізюм, Харківська область, 03.03.2022 

Наслідком ранкового обстрілу військами РФ будівель у центрі Харкова 2 березня 
стала загибель 4 осіб та поранення 15 осіб. Бомбардувати центральну частину міста 
російські літаки почали о 8:10. Під ракетний удар потрапили танкове училище, 
університет повітряних сил, адмінбудівля облуправління Нацполіції — повідомляє 
поліція Харківщини. За попередніми даними загинув 1 цивільний, 3 поліцейських, 15 
людей поранені10. 

                                                
10 “No title”, Суспільне Харків, 02.03.2022, 18:06, available at: 
https://t.me/suspilnekharkiv/8548?single  
 



  

 



 

Центр Харкова після ранішніх авіаударів 02.03.2022 

Продовжились артилерійні обстріли житлових масивів на Холодній Горі, Північній 
Салтівці11, Горизонті12, Олексіївці, Індустріальному районі та в інших районах Харкова, 
пошкоджено десятки будинків та квартир, кількість постраждалих уточнюється. 
Найбільше зруйнований житловий масив мікрорайону “Північна Салтівка”, обстріли 
якого зі ствольної та реактивної артилерії тривали протягом 2 і 3 березня. Загалом горіло 
близько 40 багатоквартирних будинків — повідомляють у ДСНС. Рятувальники також 
зафіксували 5 загиблих. Точні дані про жертви й постраждалих в обстрілі 
встановлюються13. 

                                                
11  “No title”, Типичный Харьков, 02.03.2022 
12 “США и союзники закрывают воздушное пространство для российских самолетов”, 
ТРУХА⚡Харьков + Украина, 02.03.2022, 07:26, available at:  https://t.me/truexanewsua/27362  
13 Обстріли Харкова за добу: подробиці рятувальної операції на “Північній Салтівці”. Новини 
Live, 04.03.2022, 11:40, available at:    
https://novyny.live/kharkov/obstrely-kharkova-za-sutki-podrobnosti-spasatelnoi-operatsii-na-severnoi-
saltovke-41663.html  



 

Район Горизонт у Харкові після артилерійного обстрілу 02.02.2022 

 

Руйнування в районі Холодної Гори, Харків, 02.03.2022 



 

Індустріальний район Харкова після обстрілу 02.03.2022 

 
В ніч на 2 березня авіанальоту зазнало Харківське танкове училище, корпуси якого 

охопила пожежа14. За попередньою інформацією в будівлю кадетського корпусу 
прилетіло 6 снарядів. Пошкоджено триповерховий навчальний корпус будинку, біля 
якого виявлено 3 розбитих автівки. Під час авіаудару постраждало 11 осіб, із яких 2 
померло, 9 поранено. Станом на 3 березня на території закладу продовжують вибухати 
снаряди15. 

 
 Вдень 2 березня від атак військ РФ зруйнувалась школа в Салтівському районі 

Харкова. Внаслідок обстрілу бокова стіна школи (приміщення спортзалу) була 
пошкоджена, від влучання снаряду утворилась величезна дірка. Крім цього, практично 
всі вікна спортзалу розбиті вщент. Про жертв і постраждалих не повідомляється16.  

                                                
14  “No title”, ХС_Харків, 02.03.2022, 22:25, available at: https://t.me/c/1347456995/39339  
15  “No title”, Харківська обласна прокуратура, 02.03.2022, 16:17, available at: 
https://t.me/prokuratura_kharkiv/2948  
16 Замість дошки — величезна діра: у Харкові Росія вдарила по школі (фото), ТСН, 02.03.2022, 
14:50, available at: https://tsn.ua/ato/zamist-doshki-velichezna-dira-u-harkovi-rosiya-vdarila-po-shkoli-
foto-1994542.html  



Інша атака того ж дня прийшлась на школу ім. В. Короленка, де навчаються діти з 
порушеннями зору.  На момент обстрілу діти перебували в шкільній їдальні. У школі 
вибито вікна, приміщення залишилося без світла та води. Поранення голови отримав 
директор закладу17. 

 

 

Наслідки обстрілу школи, район Салтівка, Харків, 02.03.2022 

                                                
17  “No title”, Суспільне Харків, 02.03.2022, 21:46, available at: https://t.me/suspilnekharkiv/8569  



 

Руйнування в класі школи ім. В. Короленка, де навчаються діти з порушеннями 
зору, Харків, 02.03.2022 

В ніч на 3 березня російська авіація здійснила наліт на селище Яковлівка 
Мереф'янської громади Харківської області. Внаслідок атаки щонайменше 35 приватних 
будинків пошкоджені, деякі з них зруйновано вщент18. За інформацією від голови 
Мереф'янської громади, Веніаміна Сітова, кількість загиблих внаслідок бомбардування 
склала 4 особи — тіла двох людей, яких вважали зниклими безвісти, знайшли серед 
завалів19.  

У Харкові внаслідок обстрілів 2 березня пошкоджень зазнали три церкви 
Харківської єпархії Української православної церкви Московського патріархату. У храмі 
Жон Мироносиць внаслідок вибуху поблизу управління Нацполіції вибиті вікна та вітражі, 
пошкоджень зазнав купол та інтер'єр храму. Люди, які перебували у храмі під час вибуху, 
не травмувалися. Успенський собор постраждав внаслідок вибуху поблизу Харківської 
міської ради. В соборі вибито вікна та вітражі, пошкоджено інтер'єр та релігійні предмети, 
зокрема, ікони. Університетський Антонівський храм Харкова зазнав ушкоджень 

                                                
18 “No title”, Суспільне Харків, 03.03.2022, 09:49, available at:  https://t.me/suspilnekharkiv/8612  
19 “No title”, Суспільне Харків, 03.03.2022, 11:35, available at:  https://t.me/suspilnekharkiv/8622  



внаслідок вибуху. У храмі розбиті всі вікна та пошкоджено інтер'єр. Травмованих 
немає20.  

2 березня близько 12:30 російська армія здійснила ще один напад на цивільне 
населення, завдавши удару по житловому масиву Чернігова на сході міста. 

Обстрілом зруйновано міський відділ поліції. Сильно постраждала Чернігівська 
районна лікарня. В неї повністю зірвано дах, вибиті всі вікна. Одна людина в лікарні 
загинула, п’ятеро отримали поранення21. Частину людей переводять в інші споруди 
або до інших медичних закладів. 

Сильних пошкоджень зазнали десятки житлових будинків поряд (вибиті вікна, 
двері, зірвані дахи, пошкоджені стіни) та адміністративні будівлі, зокрема відділ поліції. 

Цей район щільно забудований житловими багатоповерхівками. Тут же 
знаходяться корпуси університету22. 

                                                
20 “No title”, Суспільне Харків, 02.03.2022, 21:06, available at: https://t.me/suspilnekharkiv/8564  
21 Суспільне Чернігів, 02.03.22 at 15:58, available at: https://t.me/suspilnechernihiv/6568  
22 Оперативне командування Північ, 02.03.2022 at 16:00, available at: 
https://www.facebook.com/504269096420560/posts/2089702094543911/?sfnsn=mo  
https://www.facebook.com/100064801354213/posts/327367779433265/?sfnsn=mo  



 

Зруйноване внаслідок обстрілу управління МВС, м. Чернігів. 02.03.2022 

На фото, що вище, видно танк біля будівлі зруйнованого відділку МВС, який або 
належав ЗСУ, або був захоплений як трофей23. 

                                                
23 Суспільне Чернігів, 3.03.22 at 08:13, available at: https://t.me/suspilnechernihiv/6606  



 
 
Будівля Чернігівської районної лікарні пошкоджена внаслідок ракетного удару РФ 

3 березня, м. Чернігів, 02.03.2022 

3 березня о 12:17 у Чернігові російські війська завдали ракетного удару по 
багатоповерховому житловому масиву в центрі міста. Момент прямого влучання першої 
ракети в один з будинків зафіксовано на автомобільний реєстратор мешканця міста24. 
Внаслідок бомбардування на території Чернігова 3 березня загинуло 47 осіб: 38 
чоловіків та 9 жінок. Врятовано 18 осіб25. 

                                                
24 “Момент влучання ракети з російського літака в житлові будинки”, Facebook Sergey Minin, 
03.03.2022 at 13:18, available at: 
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=1118342715597665&id=100022658406947  
25 “Шокуючі кадри з Чернігова”, Top_news, 03.03.2022 at 21:02, available at: 
https://t.me/top_news_war 



Не менше десяти багатоквартирних будинків пошкоджені: вибиті вікна, зруйновані 
стіни і перекриття26. Пошкоджено аптеку та лікарню. Поруч знаходяться декілька шкіл та 
дитячих садочків.  

Третя ракета влучила між житловими багатоповерхівками27. 

 

 

Значні руйнування цивільних багатоповерхівок у Чернігові внаслідок авіаударів 
РФ 03.03.22 

                                                
26Yaroslav Yachnyi Facebook, 03.03.2022, available at: 
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=5585262108167371&id=100000509118619&sfnsn=mo 
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=5586053884754860&id=100000509118619 
27 Facebook Александр Баржак, 03.03.2022 at 16:14 available at: 
https://www.facebook.com/100000537502522/posts/54233861376892
49/  



Російська авіація о 12:15 також атакувала дві школи28 та приватні будинки29 в 
районі Старої Подусівки м. Чернігова. В одній зі шкільних будівель знаходилися діти. У 
результаті удару дев’ятеро загиблих, є поранені30.  

 

 

Зруйнована внаслідок влучання ракети школа, м. Чернігів, 03.03.2022  

“Внаслідок бомбардувань на території Чернігова 3 березня загинуло 47 осіб: 38 
чоловіків та 9 жінок.” 

В ніч з 1 на 2 березня ЗС РФ продовжували масові обстріли Маріуполя. Станом 
на 8:00 2.03.22 голова Донецької ОДА Павло Кириленко повідомив про загибель трьох 
цивільних. Влучання від обстрілів прийшлися на житлову інфраструктуру, пологовий 
будинок і школу31. Також Донецька ОДА зафіксувала обстріл Торецька – один снаряд 
влучив у двір житлового будинку32. 

                                                
28 “Як так????”, Facebook Катерина Мозгова, 03.03.2022 at 12:54, available at: 
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=1139583403458100&id=100022193521310  
29 Facebook Новини Чернігівщини (Анатолій Руденко), 03.03.2022 at 18:58,, available at: 
https://www.facebook.com/groups/newch.news/permalink/3154492648167625/?sfnsn=mo&ref=share 
30 Telegram Лачен пишет, 03.03.2022 at 12:54, available at: https://t.me/lachen77/4258 
 
31 Павло Кириленко, Facebook, 2.03.22 at 8:29, available at: 
https://www.facebook.com/pavlokyrylenko.donoda/posts/497406025275290 
32 Павло Кириленко, Донецька ОДА, Telegram, 2.03.22 at 16:52, available at: 
https://t.me/pavlokyrylenko_donoda/2471 



 
Фото наслідків влучання снаряду в житловий будинок, Маріуполь 

  
Вранці 2 березня відбувся обстріл міста Лисичанськ. Поцілили у 3 житлові 

будинки33. Також внаслідок обстрілу почалася пожежа в невеликому торговельному 
центрі, і ЗС РФ атакували Лисичанський пивзавод. Обстріл проводився із РСЗВ “Град”. 
Того ж ранку обстріляли Сєвєродонецьк. Внаслідок обстрілу постраждали 4 житлових 
будинки, а також дитсадок. Тоді ж атакували житловий масив у Попасній. Інформація 
про постраждалих і загиблих уточнюється34. 

  

                                                
33 Сергій Гайдай, Facebook, 2.03.22 at 10:25, available at: 
https://www.facebook.com/sergey.gaidai.loga/posts/133052652567460 
34 Оперативна інформація, Луганська область, ДСНС України, Facebook, 2.03.22 at 13:12, 
available at: https://www.facebook.com/MNS.GOV.UA/posts/324626789705217 



 
Фото “Граду” у дворі житлової забудови, Лисичанськ 

 
У с. Горенка, Київської області, що біля Бучі, 2 березня орієнтовно о 8:00 ранку 

армія РФ завдала авіаудару по цивільній житловій забудові. Місцеві жителі 
стверджують, що перед ударом чули гул літака, після якого сталися вибухи35. Авіаналіт 
— це високоточна атака, а отже, поза розумними сумнівами мав місце цілеспрямований 
напад на цивільне населення. Інформації про постраждалих немає. 

В Охтирці Сумської області 3 березня 2022 авіація РФ прицільно розбила місцеву 
ТЕЦ. Атака сталася в 17:00-17:01 за місцевим часом. У результаті прицільного нападу 
по обʼєкту критичної для цивільного населення інфраструктури загинуло щонайменше 
двоє людей. Ще одна особа отримала поранення.  

Напад, що завдає широкої, довготривалої та серйозної шкоди навколишньому 
середовищу 

Чернігів: 2 березня, о 08:10 снаряд влучив у резервуар з нафтопродуктами на 
території нафтобази. У результаті зайнялися резервуари, в яких зберігалось 5 тис. 
кубометрів пального. Для ліквідації пожежі залучили 9 одиниць техніки та 25 
працівників служби з надзвичайних ситуацій. Рятувальники також змушені були 
проводити запобіжні заходи, щоб ізолювати від пожежі інші резервуари36. За 
повідомленням від мешканця Чернігова, з якими зв’язалися документатори Truth 
Hounds, пошкоджений резервуар горів впродовж цілого дня. Вивільнення продуктів 
горіння нафти в результаті нападів на нафтові бази спричиняє суттєву шкоду здоров’ю 

                                                
35 “No title”, Instagram, 3.03.22, available at: https://www.instagram.com/p/CapMGcHoYzN/ 
36 ДСНС України, 03.03.22 at 09:32, available at: 
https://www.facebook.com/MNS.GOV.UA/posts/325211489646747  



цивільного населення та може завдати широкої, довготривалої та серйозної шкоди 
навколишньому середовищу. 

 

 
 

Пожежа сховища нафтопродуктів у Чернігові 2.02.22 
 
Не є нападом у сенсі МГП, але заслуговує на окреме висвітлення ситуація на 

Херсонщині у с. Чорнобаївка. Регіону загрожує масштабна екологічна катастрофа, яка 
вплине на сотні тисяч людей. На місцевій птахофабриці знаходиться близько 3 мільйонів 
курей, які через дії армії РФ не можуть отримати кормів, а величезна кількість птиці не 
дозволяє працівникам оперативно їх порізати37. Біолог, опитаний Truth Hounds, 
стверджує, що, якщо така неймовірна кількість органіки (продуктів гниття) з мертвої птиці 
потрапить у ґрунтові води — можна на роки забути про питну воду в цілому регіоні, а 
також, можливо, і в сусідніх регіонах. 

Невибіркові атаки на цивільне населення 

Попри анонс не розрізняти випадків умисних нападів на цивільне населення та 
цивільні об’єкти та невибіркові атаки окремі напади останніх днів заслуговують 
виокремлення в окрему категорію. Йдеться про використання зброї невибіркової дії у 
війні в місті. Безвідносно до наявності чи відстані до військових об’єктів використання 

                                                
37 “Через дії російських окупантів Херсонщина опинилася під загрозою екологічної катастрофи”, 
Укрлендфармінг, 02.03.2022 available at: https://www.ulf.com.ua/ua/press-centre/news/02032022/  



зброї невибіркової дії у міських умовах може вважатися щонайменше невибірковою 
атакою, що завдає непропорційної шкоди цивільному населенню. 

 

Віроломство 

У м. Тростянець Сумської області ситуація залишається дуже напруженою. За 
повідомленням обласного голови, росіяни пограбували місцевий секонд-генд, 
перевдягнулися у цивільне і в такому вигляді нападають на місцеве цивільне населення. 
Точної кількості постраждалих неможливо назвати, проте обласний голова говорить про 
сотні постраждалих від дій окупаційних військ38. 

Неналежне використання захисних емблем 

3 березня 2022 р. у мережі39 з’явилося відео військової машини “Зіл” з маркуванням 
“Z” та знаком у вигляді червоного хреста у білому колі. Цей автомобіль був причеплений 
до паливного заправника з маркуванням “Z” та написом “ОГНЕОПАСНО”. На відео 
людина, що розмовляє українською, демонструє пов’язки з написами посад у медичному 
підрозділі. А далі показує вміст автомобіля “Зіл”, в якому складено не менше восьми 
дерев’яних ящиків зі снарядами до артилерійної системи. МГП надає особливий захист 
медичному транспорту та інституціям. Через такий особливий захист вимоги щодо 
невикористання медичного транспорту у військових цілях є дуже однозначними. 
Римський статут Міжнародного кримінального суду називає окремим складом злочину 
неналежне використання захисної емблеми червоного хреста. Безсумнівно, позначення 
вантажівки зі снарядами червоним хрестом є неналежним використанням емблеми. 

 

                                                
38 “No title”, Дмитро Живицький, голова Сумської ОДА, 2.03.22 at 19:17, available at: 
https://t.me/Zhyvytskyy/685 
39 “Російські окупанти використовують медичний транспорт для перевезення боєприпасів”, 
Новинач, 3.03.22 at 22:56, available at: https://t.me/novinach/17867  



Зовнішній вигляд та вміст автомобіля з маркуванням червоного хреста, 3 
березня 2022 р. 

 

Замість висновків 

За 8 днів конфлікту в діях збройних сил сторін продовжують встановлюватися 
патерни поведінки. Так, Збройні сили Російської Федерації концентрують артилерійні та 
авіаобстріли в районах зі щільною цивільною забудовою та іншими об’єктами, що не є 
військовими. Навіть якщо поміж цивільних об’єктів розташовуються військові, 
зафіксовані на сьогодні руйнування цивільних об’єктів та жертви серед цивільних осіб 
дуже ймовірно не є пропорційними до військової переваги, що її здобувають Збройні 
сили РФ. Окрім того, продовжують страждати від нападів військ РФ об’єкти, що 
знаходяться під особливим захистом — лікарні, школи та університети. Зафіксовано 
атаки на інший вид об’єктів під особливим захистом за МГП — культурні цінності. 

Ці патерни мають надалі мають додатково враховуватися при визначенні 
навмисності нападів на цивільні об’єкти та цивільних осіб. 


